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UN-HABITAT

Dr. Joan Clos
– nový výkonný ředitel
UN-HABITAT
 

Valné shromáždě-
ní Spojených náro-
dů zvolilo 25. srp-
na 2010 Dr. Joana
Close výkonným ře-
ditelem UN-HABI-
TAT pro následují-
cí období čtyř let. 

Joan Clos následuje paní Annu Ti-
baijuku, která vedla UN-HABITAT 
od jeho založení v roce 2001, kdy UN-
HABITAT nahradil UNCHS (Cent-
rum pro lidská sídliště). Svoji funkci 
vykonává od 18. října 2010. 

Bývalý starosta Barcelony má dlouhou 
kariéru ve španělské vládě na místní 
i národní úrovni. V období let 2006 
a 2008 byl prezidentem Zapaterou 
jmenován ministrem průmyslu, ces-
tovního ruchu a obchodu. Předtím, 
v letech 1997 až 2006, vykonával Joan 
Clos dvě období funkci starosty Bar-
celony. Nyní je španělským velvyslan-
cem v Turecku a Ázerbajdžánu. 

SVĚTOVÝ DEN
HABITATU 2010
(World Habitat Day 2010)

Spojené národy ustanovily první pondělí 
v říjnu Světovým dnem Habitatu. Myš-
lenkou je refl ektovat stav našich měst 
a velkoměst a na základní právo všech, 
tj. na přiměřené/adekvátní přístřeší. Zá-
měrem je také připomenout světu jeho 
kolektivní odpovědnost za budoucnost 

lidského habitatu. Spojené národy zvoli-
ly pro rok 2010 téma Lepší město, lep-
ší život, aby upozornily na naši kolek-
tivní představu udržitelného městského 
světa, který by spojil potenciál a mož-
nosti zmírnil nerovnosti a rozdílnosti, 
a poskytl domov pro lidi všech kultur 
a věku, bohatých i chudých. 

Světový den Habitatu 2010 se konal 
4. a 5. října v Šanghaji v rámci svě-
tové výstavy Expo 2010. 
Oslava Světového dne Habitatu byla 
ukončena návštěvou Expa 2010, kde 
Spojené národy měly vlastní pavilon. 
Šanghajská světová výstava byla vyni-
kajícím dějištěm pro Světový den, pro-
tože ústřední téma světové výstavy bylo 
shodné s tématem Světového dne Ha-
bitatu – Lepší město, lepší život. Expo 
2010 představovala první celosvětovou 
výstavu věnovanou možnostem a pro-
blémům života ve městě v 21. století. 

OCENĚNÍ UDĚLENÁ 
V RÁMCI SVĚTOVÉHO 
DNE HABITATU

Jako každý rok v rámci oslav Světo-
vého dne Habitatu byli vyhlášeni vítě-
zové pro rok 2010. Jedná se o nejpres-
tižnější ocenění udělované Organizací 

spojených národů jednotlivcům a in-
stitucím jako uznání za zásadní pří-
nos při zlepšování životních podmínek 
ve městech v rámci celého světa. 

Program udržitelné městské
obnovy, Vídeň (Rakousko) 

Program udržitelné obnovy města 
Vídně byl oceněn za včlenění občanů 
a jejich názorů poprvé do modelu ob-
novy města, který je předáván i do ji-
ných měst ve východní Evropě. V rám-
ci kampaně s názvem „měkká obnova 
měst“, která začala v roce 1984, je měs-
to otevřené názorům svých občanů 
na změny, které začleňuje do svého roz-
hodování. Např. dříve než se rozhodo-
valo o demolici celých obytných čtvrtí 
a o povinném přesídlení, byla tato otáz-
ka důkladně konzultována s obyvateli 
a jejich názory byly vzaty v úvahu. V té 
době bylo více než 300 000 bytů bez 
sociálního vybavení a vody, což je asi 
40 procent bytového fondu ve Vídni, 
určeno k renovaci. V rámci programu 
za mnoho milionů dolarů se v průběhu 
doby tento bytový fond s neúplným vy-
bavením snížil na méně než 9 procent 
a bylo obnoveno více než 5 000 budov 
s téměř čtvrt milionem nových bytů. 

Městská lidová vláda města
Kunshan (Čína)

Vedení města Kunshanu bylo oceněno 
za inovativní přístup při poskytování 
práv přistěhovalcům na základní služby 
ve městě. Vzhledem k vysokému počtu 
lidí poptávajících práci (800 000 každý
rok) město pořádá pět veletrhů pracov-
ních příležitostí každý týden. Za po-
slední dva roky se díky této aktivitě 
města podařilo více než 200 000 li-
dem získat práci. Ve městě se v rámci 
výstavby nového moderního bydlení 
zvýšila obytná plocha na jednoho oby-
vatele z 12 m2 v roce 1999 na dneš-
ních 40 m2. Město také zajišťuje, aby 
přistěhovalci měli stejné podmínky 
při získávání důchodů, zdravotnic-

Jako každý rok bychom chtěli informovat čtenáře o Světovém dni Habitatu 2010 (World Habitat Day 2010) i oceněních, 
které byly v jeho rámci uděleny.

Pavilon USA

Šanghaj
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na tento program se dosud vyšplhaly 
na 25 miliard dirhamů (2,86 miliard 
dolarů), na které tamní vláda přispěla 
10 miliardami dirhamů (1,1 miliarda-
mi dolarů). 

Výbor pro bydlení a rozvoj, Singapur 

Výbor pro bydlení a rozvoj (HDB) 
v Singapuru byl oceněn za využívání 
jednoho z asijsky/světově nejzeleněj-

ších, nejčistších a nejvíce sociálně ori-
entovaných programů bydlení. Za více 
než půl století HDB poskytl ubytování 
rostoucí populaci a sehrál významnou 
roli v budování státu. Dnes více než 
8 z 10 obyvatel Singapuru žije v by-

tech HDB a více než 9 z 10 z nich byt, 
ve kterém žije, vlastní. HDB a Singa-
pur jsou světovými průkopníky z hle-
diska uspokojení potřeb různých skupin 
společnosti – mladých párů, starších 
obyvatel nebo zdravotně postižených. 

Společnost sociálního bydlení v Jo-
hannesburgu (Jihoafrická republika)

Společnosti sociálního bydlení v Jo-
hannesburgu (JOSHCO) byla uděle-
na cena za poskytnutí desítek z tisíce 
cenově dostupných bytových jedno-

tek, za zlepšování životních podmínek 
a základních služeb pro chudé rodi-
ny. Jako součást tohoto projektu za-
loženého na rozvoji obcí přebudovala 

JOSHCO od roku 2004 dřívější muž-
ské důlní ubytovny, opuštěné budovy 
ve městě a některé chudinské čtvrti 
na obytné domy. JOSHCO jako sou-
část svého plánu rozvoje organizuje 
dny pro mládež, sportovní programy, 
úklidové kampaně a další aktivity, kte-
ré se zaměřují na takové priority, ja-
kými jsou násilí na ženách a dětech, 
mládež, rodina, rozvoj v raném dětství 
a nástroje ke snižování trestné činnosti 
v rámci komunity. 

Ing. arch. Miriam Blažková
Ústav územního rozvoje

kého a dalšího sociálního zabezpeče-
ní, jakož i stejné možnosti vzdělávání 
a stejná práva při poskytování veřej-
ných služeb jako místní lidé. 

Město Medellin (Kolumbie) 

Městu Medellin bylo uděleno oceně-
ní za úspěšnou realizaci tří programů: 
na snížení městské chudoby, poskyto-
vání zdravotní péče pro děti a posky-
tování možnosti občanům vyjádřit se 
k otázce městských služeb. Program 
na snížení chudoby je zaměřený na
40 000 nejchudších domácností měs-
ta. Zdravotní program zajišťuje pediat-
rickou zdravotní péči pro všechny děti 
ve věku 5 let a níže. Třetí program se 
snaží důsledně zajistit průzkum dopa-
du městských služeb, v rámci kterého 
se zjišťuje, zda přijatá rozhodnutí mají 
náležitý dopad ve vhodné oblasti. 

Marocké království 

Marockému království byla udělena 
cena za vývoj jedné ze světově nej-
úspěšnější a nejkomplexnější redukce 
slumů (chudinských čtvrtí) a projektů 
sociálního bydlení. Marocký projekt, 
který byl aplikován i v Egyptě a Tu-
nisku, je považován za nejlepší svého 
druhu v Africe a má vést k odstraně-
ní slumů v marockých městech. Vlá-
da si stanovila v roce 2004 cíl humán-
ně „vyčistit“ do roku 2012 slumy v 85 
městech. Díky spolupráci s Minister-
stvem pro bydlení a rozvoj měst a jeho 
agenturou Al Omrane se v posledních 
deseti letech podařilo vylepšit nebo 
odstranit 45,8 procent z celkového po-
čtu marockých slumů, které jsou do-
movem pro 1,6 milionů lidí. Náklady 
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